	各級政府災害救助緊急搶救

	及復建經費處理作業要點

	中華民國94年7月1日行政院

	院授主忠六字第0940005260號函修正


一、為使各級政府支應災害救助、緊急搶救及復建所需經費有一致之處理作業，特訂定本要點。

二、本要點用詞，定義如下：

（一）災害：指災害防救法第二條第一款所定之災害。

（二）緊急搶救：指下列三項措施：

１、消防、防汛及其他應變措施。

２、搶險：

（１）災害發生期間，公共設施已發生險象或局部損害，如出現滲漏、滑坡、坍塌、裂縫或淘刷等，對公共設施所作緊急封堵、強固或救險，以避免損害發生或擴大之臨時權宜措施。

（２）災害現場危險建築物、工作物之拆除及對公共設施有危害之障礙物或漂流物之移除。

（３）疏導水路但土石不運離河川並置於不影響水流處，避免洪水阻塞不通或沖擊村落等情形之措施。 

３、搶修：

（１）對局部遭受損害之公共設施，於非全面之復原重建下，進行緊急修復，避免損害再次發生或持續擴大。

（２）對外連絡道路遭阻斷之搶通或修築便道、便橋之措施。

（３）對災後臨時維生管線之緊急修築。

（４）將嚴重影響居民及河防安全之河道加以疏通，並將土石運離河川使洪水暢洩不造成災害之措施。

（三）復建：指災害發生後，為復原重建公共設施所作之處理措施。

（四）開口契約：指在一定期間內，數量不確定並以一定金額為上限之採購，以價格決標，視實際需要隨時通知廠商履約之契約。

三、各級政府所屬事業機構所需災害救助、緊急搶救及復建經費，由各該事業機構本盈虧自負原則自行籌措支應，不適用本要點之規定。

四、各級政府為支應各項災害救助、緊急搶救及復建所需經費，應依下列規定，於年度預算中編列一定數額或比率之災害準備金或相同性質之經費：

（一）中央政府：由行政院編列一定數額之災害準備金；另交通部公路總局、經濟部水利署及行政院農業委員會水土保持局等機關，亦得視實際需要編列相同性質之經費。

（二）直轄市政府：編列之災害準備金或相同性質之經費，合計數不得低於當年度總預算歲出預算總額百分之一。

（三）縣（市）政府及鄉（鎮、市）公所：編列之災害準備金不得低於當年度總預算歲出預算總額百分之一。

五、各級政府依前點規定編列之災害準備金或相同性質之經費，其支用範圍如下：

（一）依災害防救法第四十八條所定各項災害救助種類及標準規定，應由政府按一定標準核發之各項災民救助金。

（二）災區各項緊急搶救所需相關費用。

（三）搭建安置災民臨時收容所或其他安置場所相關費用。

（四）購置災民緊急救濟必需物資等費用。

（五）購置或租賃緊急救災工作必需物品、器材或設備等費用。

（六）災區環境清理或消毒等相關費用。

（七）災區復建經費。

各級政府依前項規定支用災害準備金或相同性質經費，應以第一款至第六款費用項目為優先；如支應後有賸餘者，則支用於第七款費用項目。

直轄市政府、縣（市）政府或鄉（鎮、市）公所有支應非屬第一項支用範圍之其他災害處理經費必要時，應依災害防救法第四十三條第二項規定，本移緩濟急原則調整年度相關預算支應。

六、直轄市政府、縣（市）政府或鄉（鎮、市）公所對於搶險及搶修工作，應事先與廠商簽訂相關開口契約。如因災害規模過大，致簽訂之開口契約無法有效履行，且依政府採購法規定另行辦理招標程序未能及時因應時，得依政府採購法第一百零五條第一項第二款與「特別採購招標決標處理辦法」及「重大天然災害搶救復建經費簡化會計手續處理要點」等相關規定辦理。

七、中央政府各機關對於其權責範圍內應行辦理之各項災害救助、緊急搶救及復建工作所需經費，應以依第四點第一款規定編列之經費或依災害防救法第四十三條第二項規定，本移緩濟急原則調整年度相關預算支應。

依前項規定支應後仍有不敷時，得報請行政院協助。

八、直轄市政府、縣（市）政府或鄉（鎮、市）公所依第五點第一項、第二項規定支用災害準備金或相同性質之經費及由中央政府各機關依前點第一項規定協助辦理後，仍不足支應所需經費時，得就不足經費部分，依下列規定辦理：

（一）鄉（鎮、市）公所：報請縣政府協助。

（二）縣（市）政府：就其與所轄鄉（鎮、市）公所不足部分報請行政院協助。

（三）直轄市政府：報請行政院協助。

依前項第二款或第三款規定報請行政院協助之經費，以依「公共設施災後復建工程經費審議作業要點」規定納入審議或補助範圍之費用或工程項目為限。

九、直轄市政府或縣（市）政府依前點規定報請行政院協助時，應依「公共設施災後復建工程經費審議作業要點」附表格式查填災害準備金支用情形，並檢附動支數額表及相關明細資料；如所附資料不完備，經限期補正，屆期不補正者，退回不予受理。

十、行政院對於中央政府各機關請求協助案件，得請行政院公共工程委員會依「公共設施災後復建工程經費審議作業要點」之規定進行審查，依其審查結果，視整體財源籌措情形予以協助或仍由各機關依災害防救法第四十三條第二項規定本移緩濟急原則調整年度相關預算支應。

十一、行政院對於直轄市政府或縣（市）政府請求協助案件，應依下列原則辦理：

（一）災民救助金及緊急搶救費用：

１、按核定之各該直轄市或縣（市）復建經費總額百分之五上限範圍內設算額外補助款。

２、依前目規定設算之額外補助款如大於直轄市政府或縣（市）政府與所轄鄉（鎮、市）公所實際不足數額時，以實際不足數額為限。

３、依前二目規定設算之額外補助款，縣政府與所轄各該鄉（鎮、市）公所之分配方式，以縣政府或所轄個別鄉（鎮、市）公所災民救助金及緊急搶救費用實際不足數額占該縣災民救助金及緊急搶救費用實際不足數額總數之比例分配。

（二）復建經費：

１、由行政院公共工程委員會及其他中央政府各機關依「公共設施災後復建工程經費審議作業要點」之規定，就直轄市政府或縣（市）政府提報之復建工程性質分類進行審查。

２、行政院應依行政院公共工程委員會及其他中央政府各機關審查結果核定各該直轄市或縣（市）復建經費總數及中央對其補助數額。

十二、行政院對於依前點規定核定補助之災民救助金與緊急搶救費用及復建經費，得按下列情形分別予以調增、調減或取消補助：

（一）調增補助：直轄市政府或縣（市）政府提報之復建經費經中央相關主管機關審查結果，核定數占提報數之比率超過百分之七十、百分之八十、百分之九十者，得分別調增前點第一款第一目所定百分之五上限至百分之六、百分之七、百分之八。但調增後之補助款如大於實際不足數額時，仍以實際不足數額為限。

（二）調減補助：

１、直轄市政府或縣（市）政府提報之復建經費經中央相關主管機關審查結果，核定數占提報數之比率低於百分之五十、百分之四十、百分之三十者，得分別調減依前點第一款第一目與第二目規定補助之災民救助金及緊急搶救費用百分之二十、百分之三十、百分之四十。

２、直轄市政府或縣（市）政府未依第六點規定簽訂開口契約辦理搶險、搶修工作時，得將其依前點第一款第一目、第二目、前款與前目規定補助之災民救助金及緊急搶救費用，調減百分之五十；另縣政府對所轄鄉（鎮、市）公所亦得比照辦理。

（三）取消補助：

１、各項復建工程，應於行政院公共工程委員會規定期限內完成發包作業及完工；未於規定期限內完成者，均取消補助。但經行政院公共工程委員會同意展延期限者，不在此限。

２、各項復建工程如辦理變更設計，其變更後之工程經費有超出中央原核定金額或該工程實際發包金額之百分之三十以上時，應先報經行政院核定後始得辦理；違反者，均取消補助。

３、經依前二目規定取消補助之直轄市政府或縣（市）政府，應將已獲撥之補助款辦理繳回或由中央自其他已獲核定且尚未撥付之補助款中予以扣抵。

十三、行政院對於依前二點規定核定補助之災民救助金與緊急搶救費用及復建經費，應依下列原則辦理撥款或款項繳回作業：

（一）核定補助之災民救助金及緊急搶救費用，應於核定後一次撥付。

（二）核定補助之復建經費，除先行撥付百分之三十外，其餘款項應俟直轄市政府或縣（市）政府完成發包，並至行政院公共工程委員會「公共工程標案管理系統」登錄相關資料後（含工程施工費、規劃設計費、監造費、空污費及工程管理費等），再依發包金額大小，就未撥足部分予以一次撥付或視工程實際進度核實撥付。

（三）各項復建工程應以恢復原有功能為原則，並依政府採購法之規定及於行政院核定金額範圍內辦理發包；如有超出核定數，其超出部分，應由各該直轄市政府或縣（市）政府自行籌應。實際執行時，如有工程項目取消辦理或產生賸餘，應將款項繳回中央，不得逕自調整或移作他用。

十四、直轄市政府或縣（市）政府於「公共工程標案管理系統」登錄之資料與復建工程相關發包及執行情形等，中央相關主管機關得視實際需要進行抽查。行政院並得依抽查結果，停撥、減撥或扣抵原核定之應撥補助款。

十五、行政院於核定各該直轄市政府或縣（市）政府災民救助金與緊急搶救費用及復建經費補助數額前，得視其實際資金需求或不足情形，給予必要之調度協助，嗣後再視其資金狀況予以扣回。
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