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嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困特別預算案總說明
    嚴重急性呼吸道症候群（SARS）於本（九十二）年二月在全球迅速蔓延，截至五月十日止，依據世界衛生組織（WHO）公布最新全球病例數已達 7,296例，死亡人數526人。國內於本年三月出現第一個可能病例，四月下旬和平、仁濟醫院相繼發生院內感染事件，疫情逐漸升高，累計至五月十二日止，可能病例達220例，疑似病例261例，已治癒出院95例，死亡25人，強制隔離總人數4萬餘人。

    為防止嚴重急性呼吸道症候群疫情擴散，並因應其對國內經濟、社會之衝擊，早於三月間即由本院秘書長劉世芳主持召開跨部會應變會議，以「減少人員不必要移動」及「加強國內及入出境之防檢疫」為主要原則，並對於醫療、防疫、居家隔離等因應措施，相關標準作業程序，責由衛生署訂定完成，分送相關單位作為執行依據。四月間因疫情升高，本院再於四月二十八日成立「嚴重急性呼吸道症候群疫情應變處理委員會」，由院長擔任召集人，成員包括中央相關部會首長與台北市、高雄市市長，同時並提出「嚴重急性呼吸道症候群應變處理條例草案」送請立法院審議。立法院迅即於五月二日三讀通過「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例」，該條例公布後，本院所設之前項委員會隨即調整更名為「行政院嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困委員會」。該委員會除由李遠哲院長主持「專案研究小組」外，主要分為兩大體系運作：

1、 防治作戰中心：

由本院顧問李明亮擔任總指揮，其下設「醫療及疫情控制組」負責疫情控制、醫療、檢疫及集體隔離等措施；「境外管制組」辦理入出境管制政策、機場與港口管制、建立入出境人員登錄通報體系、邊境防疫、兩岸及境外管制等事項；「居家隔離組」執行居家隔離者之追蹤管制、服務及社區教育等事務；「國防資源組」提供防疫隔離或醫療場所、支援醫療防疫器材與人力及監控軍隊疫情等事項。

2、 紓困及後勤支援：

由本院副院長林信義擔任總督導，其下設「物資管控組」確保防疫醫療物資充分供應、監控市場防疫醫療物資公平交易及特殊防疫醫療物資之徵用等事項；「經濟及產業組」安定國內經濟與金融、協助產業因應疫情衝擊及紓困等措施；「法制及預算組」處理緊急應變相關法制及預算等事務；「外事組」辦理國際組織聯繫、提供資訊及外籍人士簽證之管制等事項；「新聞組」每日定時統一發布相關新聞及協調處理國內、外相關新聞等事項；「督考組」協助掌握相關資訊、瞭解各組與地方政府應變措施及督導公務機關配合相關應變措施等事務。

上述委員會成立後，各分組每日密集召開聯繫會報，隨時掌握最新情況，並由相關部會會同地方政府採取各項積極措施，又為便利各項防疫工作之聯繫與配合，復於五月十二日增設「聯絡處」，由各相關機關派員進駐。有關該委員會已採行各項積極措施分述如次：

1、 在醫療及控制疫情方面：

由本院衛生署推動執行全國醫療資源總動員，除已訂定完成集體感染醫院之員工集中隔離、社區發生集體感染、醫院封院等標準作業程序，分送相關單位據以執行外，並及時調度與趕工建置足額的病床以支應醫療需求，目前病床及各項醫護物資調度順利。現階段則以建置專責治療醫院及疑似病患收容醫院為重點。另為提供醫院所需醫療人力，已先徵調疫情緩和地區之醫護人員支援，並積極培訓足額的醫護人力。

2、 在經濟及產業因應方面：

根據國內外相關部門評估，我國疫情如在六月底前能夠有效控制，將影響我國經濟成長率下降０．五至０．六個百分點，若妥適因應，則全年經濟成長率可望維持在３％左右。因此除盡力穩定疫情外，必須密切注意各產業活動與所受的衝擊，協助廠商因應困境。目前本院經濟建設委員會、經濟部、交通部及衛生署已經依照「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例」規定訂定各項相關辦法，包括受嚴重急性呼吸道症候群影響醫療機構之補償、發生營運困難產業及醫療（事）機構之紓困、發生營運困難產業之補貼稅費及勞工薪資補助等相關規定，所需經費並列入特別預算內支應。

3、 在境外管制方面：

本院大陸委員會、交通部、內政部等機關已訂定標準作業程序，增加防疫管制強度，對於大陸地區人民、香港居民來臺，及國人自大陸地區或WHO公布之「最近有SARS地區性傳播的地區」入境者，一律採行「入境者居家隔離」十天，並對WHO所列「最近有SARS地區性傳播的地區」國家或地區人士，暫停核發來臺停、居留簽證。本院並已責成海岸巡防署及內政部等機關加強查緝偷渡、走私等工作。

4、 在強制隔離方面：

目前對抗疫情的重要工作，已進入社區保衛戰的階段，必須澈底落實居家隔離的防疫措施，除已訂定相關標準作業程序外，內政部並會同地方政府動員最大的人力和資源，嚴格執行居家隔離及追蹤作業，並對受隔離者加強溝通服務及發放慰助金。 

    依據「嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困暫行條例」第十六條第一項之規定，中央政府為支應各級政府辦理嚴重急性呼吸道症候群防治及紓困所需經費，在總額新臺幣500億元內，循特別預算程序辦理，其中70億元為自籌財源（先行籌措35億元），其餘 430億元得以舉借債務支應，不受公共債務法第四條第五項每年度舉債額度與預算法第二十三條不得充經常支出及第六十二條、第六十三條經費流用規定之限制。茲本院已依上開規定編具完成本特別預算案，實施期程自九十二年三月一日至九十三年十二月三十一日止，茲將特別預算案主要內容分述如下：

1、 歲出部分，計編列500億元，包括：

（1） 衛生署編列238億5,887萬7,000元，主要為建立防疫預警體系及醫療通報制度、辦理強制隔離與治療、執行醫療照護之醫事人員與工作人員津貼及獎勵金、徵用防疫設施、醫療廢棄物處理、執行防治工作受感染者補償金、執行防治工作致傷病、身心障礙或死亡者各項給付、執行防治工作致身心障礙或死亡者子女教育費用、防治教育宣導、及對收治病患致停診等醫療機構之損失補償等經費。

（2） 交通部編列105億5,670萬6,000元，主要為補助陸路運輸業、海運業及航空業者購置防疫用品、辦理外籍旅客與機組員隔離措施，以及依照暫行條例及相關辦法規定補貼遊覽車與計程車客運業、小客車與小貨車租賃業、汽車、汽車路線及汽車貨櫃貨運業之營業車輛，自92年4月1日起一年內應繳納之汽車燃料使用費百分之五十，補貼遊覽車、計程車客運業及小客車租賃車之營業車輛應繳納之92年下期使用牌照稅，補貼市區與公路汽車客運業之營業路線使用站、場與供旅館業、觀光旅館業使用之房屋92年房屋稅百分之五十，以及補貼航空業、機場業者之降落費、土地、房屋及機庫使用費等經費。

（3） 經濟部編列93 億1,000萬元，主要為捐助中小企業信用保證基金，以提供因疫情影響而發生營運困難之產業、醫療（事）機構，員工薪資貸款與營運資金融資之信用保證所需資金，以及辦理中小企業融資協調服務、協助產業加強出口等經費。

（4） 國家科學委員會編列20億元，係依暫行條例第三條第二項之規定，整合中央研究院、衛生署及國家科學委員會辦理有關嚴重急性呼吸道症候群之基礎醫學、治療藥物與抗病毒疫苗開發等研究項目經費。

（5） 內政部編列15億0,750萬元，主要為辦理居家隔離服務、視訊與密集電話追蹤管制設施、加強查緝大陸偷渡犯與警消執行防疫隔離之超勤加班費，以及對接受強制隔離而並未遭受感染者與強制隔離致影響家計者之慰問金等經費。

（6） 教育部編列7億元，主要為各中小學購置防疫用品、校園消毒、各級學校辦理居家隔離學生課業與心理輔導、國中基本學力測驗試場防疫及遠距空中教學製作等經費。

（7） 文化建設委員會編列2億2,452萬5,000元，係辦理各文化館所、展演設施、公共圖書館之消毒與防疫，以及對因受疫情影響之藝文團體辦理演藝活動之損失協助等經費。

（8） 國軍退除役官兵輔導委員會編列5億1,021萬1,000元，主要為各榮家、自費安養中心辦理防疫工作所需設置隔離區、房舍消毒與購置防疫用品等經費。

（9） 勞工委員會編列3億9,541萬元，主要為強制隔離人員隔離期間工資補貼與辦理勞動場所專案檢查等經費。

（10） 農業委員會編列1億5,573萬6,000元，主要為大陸漁工岸置處所隔離設施、防疫用品及補助各漁港消毒作業等經費。

（十一）海岸巡防署編列2億 6,906萬5,000元，主要為加強查緝走私偷渡、港口安檢與購置防疫用品及設置隔離處所等經費。

（十二）大陸委員會編列3,700萬元，係辦理協助境外國人與在台大陸、港澳地區人民之緊急救助及相關醫療、防疫、聯繫服務等經費。

（十三）環境保護署編列3億7,733萬5,000元，主要為辦理居家隔離廢棄物加強清運及戶外公共環境防疫消毒等經費。

（十四）新聞局編列6,950萬元，係辦理防治及紓困措施教育宣導等經費。

（十五）財政部編列2,813 萬5,000元，係發行公債所需手續費、刊登公告費及加強查緝大陸走私偷渡工作加倍核發績效獎勵金等經費。

二、歲入及融資財源部分，除依照暫行條例規定舉借債務430億元外，另由中國鋼鐵公司投資股息紅利挹注繳庫35億元及移用以前年度歲計賸餘35億元支應。
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